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SUMMARY
In this scientific article, we are trying to conduct a research into the problem of the esta-

blished Banking Supervision system within the European Union. A special interest is paid on 
Jacques de Larosiere’s Report – “The High-level group of financial supervision in the EU” publi-
shed in February 2009. As it is clear understandable, the report lays out a framework to take the 
EU forward towards: a) a new regulatory agenda (to reduce risk and improve risk management; 
to improve systemic shock absorbers); b) stronger coordinated supervision (macro-prudential 
and micro-prudential with much stronger coordinated supervision for all financial actors of 
the EU); c) effective crisis management procedures – to build confidence among supervisors. 
To some extent, the authors will argue that the banking reform led to a new Directive 2010/78/
EU of the European Parliament and of the Council amending some EU directives in respect of 
the powers of the European Supervisory Authority (European Banking Authority), the European 
Supervisory Authority (European Insurance and Occupational Pensions Authority) and the Eu-
ropean Supervisory Authority (European Securities and Markets Authority). The study is finali-
zing with the analysis of Russia’s recent decision to transfer the attributions of its Security and 
Markets Authority to the Central Bank of Russia. Finally, we propose to the Parliament of the 
Republic of Moldova to amend our legislation and to create only one Supervision Entity under 
the National Bank of Moldova, which will supervise the banking and the financial sectors.

La nivelul Uniunii Europene, preocuparea 
de problema stabilirii unui cadru normativ 
modernizat şi restrictiv s-a manifestat în ul-
timii câţiva ani, ca urmare a prăbuşirii băn-
cii americane de investiţii Lehman Brothers 
pe 15 septembrie 2008 sau a schemelor de 
escrocherie, tăinuire a informaţiilor şi dena-
turării dărilor de seamă financiară în cazul 
investitorului american Bernard Madoff con-
damnat la 150 de ani de detenţie, [6] dar şi, în 
general, a extinderii efectelor crizei financia-
re în întreaga lume.

Manifestată din plin pe plan american, cri-
za economico-financiară nu a ocolit nici Uni-
unea Europeană, cazurile Greciei şi al Ciprului 

fiind notorii. În mare parte s-a considerat că 
criza economico-financiară a fost provocată, 
nu în ultimul rând, şi de faptul unei suprave-
gheri bancare ineficiente, în special institu-
ţiile UE fiind învinuite de faptul că au admis 
prea multă încredere şi dereglementare pen-
tru entităţile implicate în sectorul bancar.

Prin urmare, s-a pus problema unei inter-
venţii urgente, de natură să înăsprească su-
pravegherea bancară şi să nu fie admise noi 
crize economico-financiare.

Eforturile de revizuire a legislaţiei existen-
te în materia organizării şi desfăşurării supra-
vegherii financiar-bancare au fost direcţiona-
te pe mai multe filiere, generând demersuri 
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multiaspectuale, printre care cele mai impor-
tante ar fi:

1. Reforma instituţională, care a presu-
pus o reorganizare a sistemului de autorităţi 
responsabile de organizarea supravegherii 
financiar-bancare.

2. Reforma legislativă, care a presupus 
modificarea de concept a conţinutului direc-
tivelor europene în materia supravegherii fi-
nanciar-bancare.

Cu referire la reforma instituţională, 
vom reţine că în octombrie 2008 Comisia Eu-
ropeană a mandatat un grup de experţi con-
dus de către Jacques de Larosiere (Jacques 
de Larosiere a fost preşedinte al Băncii Eu-
ropene pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare 
(1993-1998), director general al Fondului 
Monetar Internaţional (1978-1987) şi guver-
nator al Băncii Centrale a Franţei (1987-1993) 
să elaboreze un set de recomandări în vede-
rea întăririi cadrului de supraveghere a insti-
tuţiilor financiare, [9, p. 512-521] în scopul 
protejării cetăţenilor europeni şi a restabilirii 
încrederii în sistemul financiar. [5, secţ. 46]

Raportul de Larosiere, [15] publicat la 
data de 25 februarie 2009, a propus crearea 
unui sistem european de supraveghere fi-
nanciară mai eficient şi mai stabil decât cel 
existent, compus din:

a)	 Comitetul European pentru Risc Sis-
temic (C.E.R.S.), un organism nou însărcinat 
cu supravegherea macroprudenţială;

b)	 Trei Autorităţi Europene de Suprave-
ghere, care au rolul de a înlocui comitetele 
europene cu competenţe în domeniul finan-
ciar. Respectivele comitete au fost înfiinţate 
ca urmare a procesului de reformă în dome-
niul reglementării şi supravegherii financiare 
iniţiat în anii 1999-2000 de către un „Comitet 
al înţelepţilor” condus de baronul Alexandre 
Lamfalussy. [1, secţ. 2.36; 7, secţ. 329-330] 
Aceste trei autorităţi sunt următoarele: Auto-
ritatea Bancară Europeană, cu sediul la Lon-
dra, care a preluat atribuţiile Comitetului Eu-
ropean al Autorităţilor de Supraveghere Ban-
cară; Autoritatea Europeană pentru Asigurări 
şi Pensii Ocupaţionale; Autoritatea Valorilor 
Mobiliare şi Pieţelor Financiare, cu sediul la 
Paris, care a preluat atribuţiile Comitetului 
European al Autorităţilor de Supraveghere a 
Pieţelor de Valori Mobiliare;

c)	 un Comitet comun al Autorităţilor 
Europene de Supraveghere;

d)	 autorităţile de supraveghere financi-
ară din fiecare stat-membru.

Astfel, noul sistem a devenit funcţional de 
la 1 ianuarie 2011, cu condiţia ca Autorităţi-
le Europene de Supraveghere să dispună de 
puteri vaste şi sporite de coordonare a activi-
tăţilor autorităţilor naţionale de supraveghe-
re şi de exercitare a unor atribuţii extinse. [3, 
secţ. 252-261; 8, secţ. 188-199]

În calitate de concluzie preliminară vom 
formula ideea precum că noul cadru de re-
glementare şi supraveghere propus de gru-
pul de Larosiere şi implementat de Comisia 
Europeană are rolul de a avertiza cât mai de-
vreme autorităţile competente asupra riscu-
rilor generate de sistemul financiar, [2, secţ. 
670; 10, secţ. 389] şi, în ultimă instanţă, de a 
asigura încrederea investitorilor şi consuma-
torilor de servicii financiare în mecanismele 
pieţei financiare. [4, secţ. 23-45]

În ce priveşte reforma legislativă, asis-
tăm la mai multe iniţiative de modificare şi 
completare a cadrului legal existent. Cu titlu 
de exemplu, vom menţiona: 

a) ca urmare a recomandărilor grupului de 
Larosiere, Comisia Europeană a elaborat mai 
multe propuneri de acte legislative cu rolul 
de a reforma sistemul financiar european în 
partea ce se referă la organizarea şi gestiona-
rea supravegherii financiar-bancare. Cea mai 
importantă dintre aceste propuneri legislati-
ve s-a concretizat în Directiva 2010/78/EU a 
Parlamentului European şi a Consiliului. [27] 
Acest act legislativ (numit şi Directiva „Omni-
bus”) modifică unsprezece directive în scopul 
implementării sistemului de supraveghere 
financiară conceput de grupul de Larosiere;

b)	 Regulamentul Uniunii Europene nr. 
1092/2010 privind supravegherea macro-
prudenţială la nivelul Uniunii Europene a sis-
temului financiar şi de înfiinţare a unui Comi-
tet european pentru risc sistemic; [32]

c)	 Regulamentul Uniunii Europene nr. 
1093/2010 de instituire a Autorităţii europe-
ne de supraveghere (Autoritatea bancară eu-
ropeană); [33]

d)	 Regulamentul Uniunii Europene 
nr.1094/2010 de instituire a Autorităţii euro-
pene de supraveghere (Autoritatea europea-
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nă de asigurări şi pensii ocupaţionale); [34]
e)	 Regulamentul Uniunii Europene 

nr.1095/2010 de instituire a Autorităţii euro-
pene de supraveghere (Autoritatea europea-
nă pentru valori mobiliare şi pieţe); [35]

f )	 Avizul Băncii Centrale Europene din 
25 ianuarie 2012 cu privire la o propunere de 
directivă privind accesul la activitatea institu-
ţiilor de credit şi supravegherea prudenţială 
a instituţiilor de credit şi a societăţilor de in-
vestiţii şi o propunere de regulament privind 
cerinţele prudenţiale pentru instituţiile de 
credit şi societăţile de investiţii. [21] Fondul 
problemei se rezumă la faptul că la data de 
20 iulie 2011, Comisia Europeană a adop-
tat directiva propusă şi regulamentul pro-
pus, care urmează să înlocuiască Directivele 
2006/48/CE [25] şi 2006/49/CE. [26] Propune-
rile reprezintă un pas important către conso-
lidarea reglementării sectorului bancar şi al 
societăţilor de investiţii şi către crearea unui 
sistem financiar mai sănătos şi mai sigur în 
Uniune. Noua legislaţie pune în aplicare efi-
cace şi în timp util a standardelor de capital şi 
lichiditate de la Basel (a se vedea pct. 29 din 
Declaraţia din 11-12 noiembrie 2010 a lide-
rilor de la Summitul G20 de la Seul, conform 
căreia „noul cadru va fi transpus în legislaţia 
naţională a UE şi va fi pus în aplicare înce-
pând cu 1 ianuarie 2013 şi aplicat pe deplin 
până la 1 ianuarie 2019”). [24] În acest sens, 
constatăm rolul principal asumat de Comi-
sie în îndeplinirea angajamentului G20 „de a 
adopta şi pune în aplicare pe deplin aceste 
standarde în termenul convenit, care este 
în conformitate cu redresarea economică şi 
stabilitatea financiară”, [24] prin faptul că se 
numără printre primele instituţii care propun 
punerea în aplicare a cadrului Basel III [23] şi 
a acordurilor Grupului guvernatorilor bănci-
lor centrale şi al directorilor organismelor de 
supraveghere (Group of Central Bank Gover-
nors and Heads of Supervision – GHOS) în 
legislaţia Uniunii. Măsurile propuse vor spori 
în mod substanţial capacitatea de revenire 
după şocuri la nivel de sistem, vor contribui 
la buna funcţionare a sistemului financiar şi 
vor asigura un cadru stabil şi durabil pentru 
prestarea de servicii financiare în Uniune;

g)	 Avizul Băncii Centrale Europene din 
27 noiembrie 2012 cu privire la o propunere 

de regulament al Consiliului de atribuire a 
unor sarcini specifice Băncii Centrale Europe-
ne în ceea ce priveşte politicile legate de su-
pravegherea prudenţială a instituţiilor de cre-
dit şi o propunere de regulament al Parlamen-
tului European şi al Consiliului de modificare 
a Regulamentului (UE) nr.1093/2010 de insti-
tuire a Autorităţii europene de supraveghere 
(Autoritatea bancară europeană). [22] Intrarea 
în vigoare a modificărilor propuse ar trebui să 
contribuie la restabilirea încrederii în sectorul 
bancar şi la revitalizarea împrumuturilor inter-
bancare şi a fluxurilor de creditare transfron-
taliere, printr-o supraveghere independentă 
integrată pentru toate statele-membre par-
ticipante, pe baza unui sistem care include 
B.C.E. şi autorităţile naţionale de supraveghe-
re. De asemenea, noua arhitectură juridică va 
contribui la aplicarea efectivă a cadrului de 
reglementare unic pentru serviciile financiare 
şi la armonizarea procedurilor şi practicilor de 
supraveghere, prin eliminarea distorsiunilor 
naţionale şi reflectarea mai bună a necesităţi-
lor unei zone monetare integrate.

Cu regret, constatăm că totuşi legiuito-
rilor europeni le-a lipsit din înţelepciune şi 
previziune atunci când au declanşat amplele 
modificări ale legislaţiei bancare pe dimensi-
unea instituirii unei supravegheri mai aspre 
la nivelul bancar, al fondurilor de pensii şi al 
pieţei de capital. Ce ne îndreptăţeşte să cre-
dem astfel? Faptul că după intrarea în vigoa-
re, la finele anului 2010 a Directivei 2010/78/
UE, se presupunea că pe viitor se va reuşi evi-
tarea unor speculaţii şi abuzuri pe piaţa ban-
cară şi, astfel, se vor evita eventualele crize 
economico-financiare.

Realitatea însă a fost cu totul alta. Chiar 
şi cu măsuri drastice întreprinse de UE, la 
nivelul Uniunii Europene au izbucnit crize 
bancare şi financiare, care au pus în pericol 
însăşi existenţa UE ca entitate organizatorică 
viabilă. Cazurile Greciei (anii 2012-2013) şi al 
Ciprului (2013) sunt relevante în acest sens.

În această ordine de idei, credem că în 
curând, la nivelul Uniunii Europene, vom fi 
martorii unor noi demersuri legislative de 
înăsprire a supravegherii bancare şi neadmi-
terii unor noi crize sistemice, care într-o zi ar 
putea nărui coeziunea UE şi pune în pericol 
însăşi existenţa Uniunii Europene.
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Ca urmare a celor expuse mai sus, venim 
cu propunerea adresată Băncii Naţionale a 
Moldovei de a întreprinde măsuri drastice de 
supraveghere a pieţei bancare şi neadmiterii 
de speculaţii şi abuzuri, care în ultimă instan-
ţă, lovind în sistemul bancar, vor declanşa o 
criză economico-financiară de proporţii, lo-
vind în securitatea statului şi bunăstarea fie-
cărui cetăţean în parte.

Totodată, sub aspect practic şi de lege 
ferenda, venim cu ideea de a crea o singură 
entitate de supraveghere financiar-bancară 
în Republica Moldova sub auspiciile Băncii 
Naţionale a Moldovei, prin lichidarea Comisi-
ei Naţionale a Pieţei Financiare şi transferarea 
atribuţiilor acesteia către Banca Naţională. 

Ca argumente în favoarea ideii lansate, 
sunt cele expuse în cercetarea noastră, deci 
experienţa Uniunii Europene şi incapacitatea 
sa de a preveni crizele bancare şi economi-
co-financiare, ca urmare a unei supravegheri 
bancare neadecvate realităţilor. Suplimentar, 
în fortificarea poziţiilor noastre, vine şi expe-
rienţa Rusiei, care a decis recent înfăptuirea 
unei reforme în domeniul supravegherii pie-
ţei financiar-bancare, recurgând la lichidarea 
Serviciului Federal al Pieţelor Financiare ale 
Rusiei (organ cu atribuţii analogice ale Co-
misiei Naţionale a Pieţei Financiare din Repu-
blica Moldova) şi transferarea atribuţiilor sale 
Băncii Centrale a Rusiei. [36]

Astfel, în urma acestei reforme de am-
ploare, pe care o putem cataloga fără pic de 
exagerare drept revoluţie pe piaţa financiar-
bancară, de la 1 septembrie 2013 Banca Cen-
trală a Rusiei îşi va demara activitatea într-o 
postură nouă de megaregulator ce va regle-

menta şi supune supravegherii ambele pie-
ţe: cea bancară (atribuţia tradiţională) şi cea 
financiară (preluată de la Serviciul Federal al 
Pieţei Financiare a Rusiei). 

Astfel, Rusia fiind conştientă de eforturile 
Uniunii Europene în domeniu şi văzându-le 
eficienţa limitată asupra supravegherii pieţei 
bancare şi financiare, dar şi dorind de a se 
proteja de un eventual val al crizei economi-
co-financiare, a întreprins nişte paşi radicali, 
pe care Uniunea Europeană, în virtutea biro-
craţiei sale şi a mecanismului greoi de adop-
tare a deciziilor, încă nu-şi poate permite să le 
adopte (deşi discuţii şi intenţii la acest capi-
tol există de mai mulţi ani). Cel puţin, lansăm 
ipoteza că reforma de azi a Rusiei este con-
secinţa directă a eforturilor Uniunii Europene 
în domeniu, activităţi ce au fost monitorizate 
cu atenţie de către factorii decizionali de la 
Moscova.

Prin prisma realităţilor din Uniunea Eu-
ropeană, dar şi pe plan global, considerăm 
reforma întreprinsă de Rusia drept una stra-
tegică, care va da roade în perspectivă prin 
a feri Rusia de speculaţii şi abuzuri bancare, 
supravegherea financiar-bancară fiind una 
dinamică, flexibilă şi eficientă. 

Încheiem intervenţia noastră ştiinţifică 
modestă prin a spera la acţiuni eficiente de 
instituire a supravegherii sectoarelor financi-
ar-bancare din partea legiuitorului Republicii 
Moldova – prin comasarea celor două auto-
rităţi: Banca Naţională a Moldovei şi Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare (prin lichidarea 
ultimei şi trecerea atribuţiilor sale către Ban-
ca Naţională).
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